Radze sobie coraz lepiej | Klasa 6

Bryty i ich objetos¢

1 Podpisz bryly nazwami z ramki. Jesli jest miejsce na kilka okreslen, zapisz je

wszystkie.
\ stozek
kula
walec
szescian
prostopadtoscian
graniastostup

' . ostrostup
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Zaznacz krawedzie prostopadioscianu trzema kolorami tak,

réwnej dlugosci mialy jednakowy kolor.

Zaznacz na niebiesko widoczne krawedzie prostopadlo$cianu.

Dokoncz rysunek prostopadloscianu.
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147 | VI.1. Brytyiich objetos¢ Radze sobie coraz lepiej | Klasa 6

5 Uzupelnij.

a)

_rzedy po _ klocki

_rzedy po _ klocki

|||||’

_rzedy po __ klockow

razem: 3 - 4 = razem: = razem: =
=__ klockéw =_ klockéw =_ klockéw
__warstwy __warstwy __warstwy

po 12 klockéw po  klockéw po  klockéw
to2 - 12 = to = to =
= klocki = =

6 Oblicz, z ilu klockéw sktada sie budowla na rysunku po lewej stronie. Oblicz
objetos¢ prostopadtoscianu po prawej stronie.

a)
|
I
!
I
2cm /:_ _____________________
/’/ 3cm
4 cm
klocki V=
b)
I
[}
I
I
I
|
|
3cm :
|
e 3cm
4 cm
klockéw V=
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148 | VI1. Brytyiich objetos¢

Radze sobie coraz lepiej | Klasa 6

7 Oblicz objetosé prostopadloécianu przedstawionego na rysunku.

a) : b)
|
I
|
|
| lcm 4
5cm i :
| i
/L _______ L __ i 2,5 cm
/// 2 cm //} ______________________________ »
3cm 8 cm
8 Uzupelnij obliczenia.
a) ! a=8cm
]
! b=5cm
]
|
I
| c=2dm= cm
2dm !
| V=a-b-c=
| _ _
/l _____ I~~~ - o
// 5cm
— 3
8 cm - (Cm )
b) ! a= dm = cm
i
i b= cm
|
|
|
15dm| | c= dm = cm
|
e — L V=a-b-c=
/7 5cm
2dm = =
= (cm’)
C) i
|
| a=
|
|
tdm) ] ] b=
// 10 cm
3dm ¢=
V =
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Oblicz objetos¢ prostopadioscianu o podanych wymiarach. Odszukaj wynik
w ramce i wpisz go wraz z odpowiednig literg do tabeli.

a=2cm a=4cm a=2cm a=6cm

16 cm’ L
b=6cm b=4cm b=2cm b=6cm
c=7cm c=8cm c=4cm c=6¢cm 216 cm? A
V= V= V= V= gacm: K
128cm® U

Na rysunku przedstawiono graniastostup i jego podstawe. Uzupetnij oblicze-
nia i podaj objetos¢ tego graniastostupa.

nowa

3cm

Podstawg graniastostupa jest trojkat
o podstawie a =

iwysokoscih=_

W2zdr na pole tréojkata:

P=

Pole podstawy: P =
Wysoko$¢ graniastostupa: H = 3 cm
Wz6r na objetos¢ graniastostupa:
V=

Objeto$¢ graniastostupa:

Odbp.

www.dlanauczyciela.pl
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! 1cm 3cm

— 1 _— % e
| 4 cm 10 cm

|

|

20 cm

Podstawg graniastostupa jest

o podstawie a =
iwysokoscih=_
Wz6r na pole podstawy:

Pole podstawy: P =
Wysoko$¢ graniastostupa: H=_
Wz6r na objetos¢ graniastostupa:
V=

Objetos¢ graniastostupa:

Odbp.
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 6

Zamiana jednostek

1 Dokoncz obliczenia.

Bok kwadratu: a Bok kwadratu:
a=1m a=1lm=___ c¢cm
Pole kwadratu: ’ ’ Pole kwadratu:

P= m ¢ P= cm?

1m=100cm

Tm?= cm?

Krawedz szeScianu: | Krawedz szescianu:

|

T
a=1m i a=1m-= cm

|

. &4 14 . a ! . a4 /4 .

Objetos¢ szescianu: | B Objetos¢ szescianu:
V= m> - ¢ V= cm’

2 Dokoncz obliczenia.

1 dm?toinaczej 1 litr

a)
Krawedz szescianu: ; Krawedz szescianu:
|
a=1dm i a=1dm= cm
|
a I
Objetos¢ szescianu: — . Objetosc¢ szescianu:
/’/ a
V= dm’ a V= cm’
1dm=10cm
11=1dm3= cm?
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Krawedz szes$cianu:
a=1m
Objetos¢ szescianu:

V= m?

Tm3=

Uzupelnij obliczenia.

2 m? - ile to dm??

4 m? - ile to cm??

Ilm-= cm

6 km? - ile to m??

2km= m

3km =

30 000 cm? - ile to m??

100 cm = m

300 cm =

nowa
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P=2m?

Krawedz szescianu:
a=1m-= dm
Objetosc¢ szescianu:

V= dm?

P=10dm - 20 dm =

= dm?,
wiec2m?’=__ dm?
pP= m’
P = =
= cm?,
wiec4dm?’=__  cm?
P=_ km?
P= =
= mZ’
wiec6km*=_ = m?
P= cm?
P = =
= mZ,
wiec30000cm*=__ = m?
) Matematyka
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Uzupelnij obliczenia.

3000 cm’ - ile to litrow, czyli dm’?

100cm=1dm| jocmcom___ L

il _10cm:1dm
30cm =3dm
V =3000 cm?
V=3dm-1dm: :-1dm= dm?
a wiec 3000 cm’ = dm’ = 1

12 m’ - ile to litrow, czyli dm*?

3m=___ dm
/ Im= dm
4m=___dm
V=12m?
V= dm - dm - dm = dm?
awiecl2m’=_ dm’=_ 1
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 6

Siatki bry!

1 Kazdy graniastostup potacz linig z jego siatka.

N\
N 2O

2 Kazdy ostrostup potacz linig z jego siatka.

=

S

NOWA  www.dianauczyciela.pl D | Matematyka
\ era © Copyright by Nowa Era Sp. z o.0. MATEMATYKA z kluczem—e



W siatkach graniastostupéw pokoloruj na zielono podstawy, a na niebiesko
s$ciany boczne.

Uzupelnij zdanie. Graniastostup ma podstawy.

W siatkach ostrostupéw pokoloruj na zielono podstawy, a na niebiesko $ciany
boczne.

Uzupelnij zdanie. Ostrostup ma podstaw .

Zapisz dtugosci krawedzi na rysunku bryly i w zaznaczonych miejscach na siatce.

3cm 2cm
3cm 3cm

4 cm 4 cm

! !

T I

I I

[} I

I I

I I
R | I

I [}

I I

J— _ p— _
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Na rysunkach przedstawiono prostopadtoscian i jego dwie siatki. Podpisz dtu-
gosci wyrdznionych krawedzi. Odczytaj te dlugosci z rysunku bryly, nie mierz
siatek!

Zapisz dtugosci krawedzi na rysunku bryly.

I
2 cm 2 cm :
I
I
I
4cm !
I
I
3cm A
e \
pd \
4 cm
3cm
5cm
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156 | VI.3. Siatki bryt Radze sobie coraz lepiej | Klasa 6

8 Na rysunku siatki prostopadtoscianu brakuje jednej $ciany. Zostata ona na-
rysowana obok. Dorysuj jag we wlasciwym miejscu. Nastepnie wytnij siatke
i sprawdz, czy da si¢ ja skleic. Jesli nie, odetnij dorysowang sciang i przyklej ja
tasma we wlasciwym miejscu.

9 Na rysunku siatki ostrostupa brakuje jednej $ciany. Zostata ona narysowana
obok. Dorysuj ja we wlasciwym miejscu. Nastepnie wytnij siatke i sprawdz,
czy da sie ja skleic. Jesli nie, odetnij dorysowang $ciang i przyklej ja tasma we
wlagciwym miejscu.

/N
/ \
/// \\\
pd o~
NG ~
N pd
N v
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Na rysunku siatki prostopadtoscianu brakuje jednej sciany. Dorysuj ja we wta-
$ciwym miejscu. Nastepnie wytnij siatke i sprawdz, czy da si¢ jg sklei¢. Jesli nie,
odetnij dorysowang $ciang i przyklej ja tasma we wlasciwym miejscu.

Dorysuj do siatki prostopadlos$cianu brakujace $ciany. Nastepnie wytnij siatke
i sprawdz, czy da si¢ ja skleic. Jesli nie, odetnij dorysowang $ciang i przyklej ja
ta$ma we wlasciwym miejscu.

Na siatce prostopadtoscianu pomaluj réwnolegte $ciany tym samym kolorem.

Matematyka
z kluczem—e
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Radze sobie coraz lepiej | Klasa 6

Pole powierzchni bryty

1 Oblicz pole powierzchni prostopadtoscianu — wykonaj kolejne kroki.

» Zapisz na siatce wymiary prostopadloscianu.

1cm

Ile jest takich $cian?

Pole takiej $ciany:

Suma pol wszystkich takich $cian:

Ile jest takich $cian?

Pole takiej $ciany:

Suma pdl wszystkich takich $cian:

---------- . Pole takiej $ciany:

E— Suma pol wszystkich takich $cian:

» Pole powierzchni prostopadlo$cianu, czyli suma pol wszystkich $cian:
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Oblicz pole powierzchni prostopadtoscianu — wykonaj kolejne kroki.

Zapisz na siatce wymiary prostopadloscianu. Jednakowe sciany pomaluj tym
samym kolorem.

2 cm

- 1cm

Narysuj kazdg ze $cian w naturalnej wielkosci i oblicz pole kazdej z nich.

Uzupelnij.
W bryle sg sciany po cm’ - to w sumie cm?.
W bryle sg sciany po cm’ - to w sumie cm?.
W bryle sg sciany po cm’ - to w sumie cm?.
Pole powierzchni prostopadloscianu wynosi cm?.
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Oblicz pole powierzchni prostopadtoscianu — wykonaj kolejne kroki.

2cm

4 cm

Zapisz na rysunku dtugosci pozostatych widocznych krawedzi.

Zapisz wymiary $cian w poszczegolne wzory i oblicz pola tych $cian.

&
O

4 x 1

Suma pol wszystkich takich $cian:

X

Suma pdl wszystkich takich $cian:

X

Ile jest takich $cian?

Ile jest takich $cian?

Ile jest takich $cian?

Pole=4-1=4(cm?)

Pole =

Pole =

Suma pdl wszystkich takich $cian:

Oblicz pole powierzchni prostopadtoscianu.

P=

Zapisz na rysunku dlugosci pozostatych

widocznych krawedzi sze$cianu.

Zapisz wymiary $ciany i oblicz jej pole.

P =

SC.

Oblicz pole powierzchni sze$cianu.

P=

Ile jest takich §cian?
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Zapisz na siatce wymiary prostopadloscianu. Jednakowe $ciany pomaluj tym
samym kolorem.

2 cm

g I

e 2 cm

Narysuj kazdg ze $cian w naturalnej wielkosci i oblicz pole kazdej z nich.

Uzupelnij.

W bryle sg sciany po cm’ - to w sumie cm?.
W bryle sg sciany po cm’ - to w sumie cm?.
Razem:

Pole powierzchni prostopadloscianu wynosi
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Zapisz na rysunku dtugosci pozostalych widocznych krawedzi.

3cm

5cm

Zapisz wymiary $cian w poszczegolne wzory i oblicz pola tych $cian.

X Pole =

Ile jest takich $cian?

Suma pol wszystkich takich $cian:

X Pole =

Ile jest takich $cian?

Suma pol wszystkich takich $cian:

Oblicz pole powierzchni prostopadtoscianu.

P=

Krawedz sze$cianu ma dlugos¢ 3 cm. Narysuj jedng jego $ciang w naturalne;j
wielko$ci i oblicz pole tej $ciany.

Uzupelnij.

$cian po cm? to cm?.

Pole powierzchni sze$cianu o krawedzi 3 cm wynosi
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Na rysunku przedstawiono prostopadioscian i podano jego wymiary.

Ile jest réwna objetos¢ tego prostopadtoscianu? Wybierz odpo-
wiedz spo$réd podanych.

5cm

15 cm? 47 cm? 60 cm? 94 cm?

4 cm

Na rysunkach A-D przedstawiono siatki czterech bryt.

Odpowiedz na pytania zamieszczone w tabeli. Przy kazdym z nich zaznacz
wlasciwg litere.

Na ktérym rysunku przedstawiono

2.1 |siatke, z ktorej mozna skleic bryle ‘ A B C D
przedstawiong obok?
Na ktérym rysunku przedstawiono

2.2 | siatke, z ktérej mozna sklei¢ bryle
przedstawiong obok?

A B C D

)\ NP

Podstawg graniastostupa o wysokosci 2 cm jest trapez o polu 8 cm?. Objetos¢
graniastostupa wynosi:

2

2 cm 4 cm? 8 cm? 16 cm?

Akwarium ma wymiary 40 cm x 30 cm x 50 cm. Ile litréw wody sie¢ w nim miesci?

60 120 12 000 60 000
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Rysunek do zadan 5-9
Na rysunku przedstawiono graniastostup i jego podstawe.

8 cm 3cm

4 cm

Ile krawedzi tego graniastostupa ma dlugos¢ 3 cm?

1 2 4 12

Ile krawedzi tego graniastostupa ma dlugos¢ 8 cm?

1 2 4 12

Pole powierzchni tego graniastostupa wynosi:

6 cm? 12 cm? 16 cm? 20 cm?

Wysoko$¢ tego graniastostupa jest rowna:

3cm 4 cm 5cm 8 cm

Oblicz objetos¢ tego graniastostupa.
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